Тема 1. Арифметика, алгебра та елементарні функції
Практична робота №14. Лінійні рівняння з однією змінною. Розв’язування лінійних рівнянь та рівнянь першого степеня з модулем.
Навчальна мета: узагальнити і систематизувати знання учнів по темі: «Лінійні рівняння з однією змінною», сприяти формуванню практичних умінь та навичок розв’язувати рівняння з однією змінною, використовуючи основні властивості рівнянь; 

Розвивальна мета: розвивати логічне мислення, спонукати учнів до прояву творчої активності, ініціативи, розвивати вміння аналізувати, навички взаємоперевірки.
Виховна мета: виховувати наполегливість, культуру математичних міркувань.
План

1 Загальні відомості про рівняння 
2 Лінійні рівняння
3 Рівняння першого степеня з модулем
1 Загальні відомості про рівняння

Рівняння – це рівність, яка містить одну або декілька змінних. Загальний вигляд рівняння з однією змінною: 
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Часто всі функції переносять в одну частину рівняння, і тоді рівняння набуває вигляду: 
[image: image2.wmf](
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Розв’язком (коренем) рівняння з однією змінною називається таке значення змінної, при підстановці якої рівняння перетворюється на вірну числову рівність.

Розв’язати рівняння – це означає знайти всі його розв’язки або довести, що їх не існує.

Два рівняння називаються рівносильними, якщо множини їх коренів збігаються. Рівносильними вважають і такі рівняння, які не мають розв’язків.

Основні властивості рівнянь:

· у будь-якій частині рівняння можна звести подібні доданки або розкрити дужки;

· будь-який член рівняння можна перенести з однієї частини рівняння в іншу, змінивши його знак на протилежний;

· обидві частини рівняння можна помножити або поділити на одне й те саме число, відмінне від нуля.

2 Лінійні рівняння

Лінійним рівнянням з однією змінною 
[image: image3.wmf]x

 називаються рівняння виду 
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, де 
[image: image5.wmf]a

 і 
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 – дійсні числа, 
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. Такі рівняння називаються також рівняннями першого степеня.

Наявність коренів таких рівнянь та їх кількість залежать від значень 
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 і 
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 – коренів немає, якщо 
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 – нескінченна множина коренів.

Приклади розв’язаних завдань

Приклад 1 Розв’язати рівняння:
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Відповідь: 12.
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Відповідь: рівняння не має розв’язків.
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Відповідь: 1,8.
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Відповідь: 5.
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Відповідь: 0.
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Відповідь: –8.
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Відповідь: 7,5.

Приклад 2 Розв’язати рівняння:
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Відповідь: –3.
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Відповідь: 9.
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Відповідь: 4.
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Відповідь: –2.
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Відповідь: 20.
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Відповідь: –24.
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Відповідь: 
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Приклад 3 Розв’язати рівняння:

а) 
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Відповідь: 
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Відповідь: 3,5.
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Відповідь: 6.

3 Рівняння першого степеня з модулем

Для розв’язання рівнянь з модулем використовують загальну схему:

1) знайти область допустимих значень (ОДЗ) рівняння;

2) знайти нулі всіх підмодульних функцій;

3) позначити нулі на області допустимих значень і розбити область допустимих значень на проміжки;

4) знайти розв’язок на кожному проміжку та перевірити, чи входить цей розв’язок у розглянутий проміжок.

Приклади розв’язаних завдань

Приклад 1 Розв’язати рівняння 
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Розв’язання:

ОДЗ: 
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У даному рівнянні тільки одна підмодульна функція: 
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. Знайдемо нуль підмодульної функції. Розв’язавши рівняння 
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, знайдемо точку, яка розіб’є ОДЗ на проміжки: 
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Ця точка розбиває ОДЗ на два проміжки: 
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Розв’яжемо рівняння на кожному з проміжків. Враховуючи, що при 
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 підмодульна функція набуває лише від’ємних значень, ми змінюємо знаки на протилежні при розкритті модуля.

А на проміжку, де 
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, дана функція додатна, тому знаки її залишаються без зміни. Розв’язування даного рівняння розбивається на два етапи:
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Відповідь: 4.

Приклад 2 Розв’язати рівняння 
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Розв’язання:

ОДЗ: 
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Знаходимо нулі підмодульних функцій:
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ОДЗ розбивається отриманими точками на три проміжки: 
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. На першому проміжку обидві підмодульні функції набувають від’ємних значень, на другому проміжку – перша – від’ємних, а друга – додатних, на третьому проміжку обидві підмодульні функції набувають додатних значень.
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Отже, рівняння не має розв’язків.

Відповідь: розв’язків немає.

Приклад 3 Розв’язати рівняння 
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Розв’язання:

ОДЗ: 
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Знаходимо нулі внутрішньої підмодульної функції:
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Розглядаємо два проміжки:
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Знаходимо нулі підмодульної функції:
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Розглядаємо два проміжки:
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Відповідь: 0.

Приклад 4 Розв’язати рівняння 
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Розв’язання:
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Піднесемо ліву і праву частину рівняння до квадрату:
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Відповідь: 
[image: image132.wmf]3

4

-

; 10.
Завдання для самостійного розв’язання

Приклад 1 Розв’язати рівняння:

а) 
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Приклад 2 Розв’язати рівняння:
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Приклад 3 Розв’язати рівняння:
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